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Važno zborovanje trgovcev 
z vinom.

Dne 19. aprila  t. 1. so se na pova
bilo Grem ija trgovcev v Ljubljani 
zbrali v posvetovalnici Zbornice za 
trgovino, obrt in industrijo v Ljub
ljani vsi uglednejši trgovci z vinom 
iz ljubljanske oblasti, da zavzamejo 
svoje stališče glede pobiranja troša
rine na vino z ozirom na določila no
vega zakona o državnih trošarinah. 
Na zborovanju je ravnatelj mestnega 
dohodarstvenega urada v L jub ljan i. 
g. Zupan poročal o prizadevanjih de- 
putacije vinskih trgovcev v Beogra
du, da se to vprašanje zadovoljivo 
uredi. G. Zupan se je nam reč te de- 
putacije udeležil kot zastopnik me
stne občine ljubljanske, ki je spored- 
no interesentinja glede tega vpraša
nja. Za njim je pojasnil položaj vin
ske trgovine s stališča novega troša- 
rinskega zakona zbornični konzulent 
g. Žagar. Po svojih izvajanjih je iz
črpno navajal prizadevanje Zborni
ce, da  se  trošarinsko vprašanje za
dovoljivo uredi. Poročal je nadalje o 
zbornični intervenciji glede tro ša ri
ne na vino pri finančnem direktorju 
g. dr. Povaleju in navajal težke po
sledice, ki jih bo imel novi trošarin- 
ski zakon za trgovce, pa tudi za gostil
ničarje, ki izgube dosedanjo ugodnost 
založnih kletij. Na koncu svojih izva
janj je v predhodnem  sporazumu z 
nekaterim i interesenti predlagal sle
dečo resolucijo:

»Trgovci z vinom iz ljubljanske 
oblasti, zbrani dne 19. aprila  1929 v 
Ljubljani, jemljejo proširjenje ‘troša
rine na vino na celo državo z zado
ščenjem na znanje, morajo pa opozo
riti, da  so se ravno s tem zakonom 
predpisi o trošarini na  vino tako po
ostrili, odnosno se tako tolmačijo, da 
so trgovci za varstvo svojih eksi
stenčnih pogojev nujno prim orani 
prositi, da se poostritev zakona vsaj 
v pravilniku po možnosti omili. Si
tuacija, ki je nastala z izdajo zakona 
in popisom zalog, je povsem nejasna. 
Besedilo zakona, ki ureja zapadlost 
trošarine na vino, dopušča različno 
tolmačenje. Odredbe, da se trošarina 
na vino plačuje ob puščanju vina v 
promet in konsum, se n ikakor ne 
sme tolmačiti tako, da zapade troša 
rina  ob prevzemu vina od vinograd
nika. S takim tolmačenjem, ki je po 
našem m nenju napačno, bi bili inte
resi vinske trgovine občutno priza
deti. Trgovina z vinom je bila do se
daj tako urejena, da ni računala s 
plačilom trošarine. Podvržena je bi
la izčrpni kontroli, ki je sprem ljala 
vino od vinogradnika do konsumen- 
ta. Spričo te kontrole, ki je popolno
ma izpolnjevala svoj namen, za za
varovanje interesov finančne uprave 
nikakor ni potrebno, da se naveže 
davkovno dejanje že ha prevzem vi
na od vinogradnikov in s tem nalaga 
trgovini z vinom brem e, katero  brez 
občutne škode ne more vzeti na sebe. 
Plačilo trošarine bi zahtevalo občut
no povišanje obratne glavnice, ka te
ro  pretežni večini vinskih trgovcev 
pri sedanji notorični napetosti na 
kreditnem  trgh ne bo mogoče poviša
ti, ampak bi morali skrčiti svoje obra
te, če ne celo opustiti, k e r  se z ome
jitvijo nesorazmerno zmanjša tudi 
rentabiliteta obratovanja.

Trgovci z vinom iz ljubljanske 
oblasti vsled tega nujno prosijo, da se 
na podlagi novega zakona pobiranje 
trošarine na vino v pravilniku še na
dalje tako uredi, da se bo pobirala ob 
prehodu vina v neposrednji konsum

ali v prodajo na drobno. Vino pride 
šele ob tem prehodu v prom et in kon
sum. Za zapadlost trošarine za vino 
po zakonu ne zadostuje samo prehod 
v promet, ampak sočasno tudi v po
trošnjo, ke r se more le od potrošnje, 
ne pa od prom eta pobirati trošarino. 
Vino pride v konsum šele ob prevze
mu za nadrobno prodajo ali za nepo
srednji konsum. Vsled tega je brez 
dvoma dana zakonita možnost, da se 
naši upravičeni želji v polnem obsegu 
ugodi.

Praviln iku se je nadalje prepusti
la ureditev pobiranja trošarine na 
mošt in upoštevanje usuškov pri vi
nu. Da se omogoči nakup mošta, je že 
v interesu vinogradnikov, ki strem e 
za tem, da svoj pridelek  takoj vnov
čijo, čim dobi prometno sposobnost, 
prosimo, da  se v pravilniku dovoli pri 
moštu za kalo in drože 10% odpis, 
pri vinu pa za usušek 3%. odpis od 
prometa b rez  drož. Ti odpisi so po
trebni, ako se noče že itak visoko po
višane trošarine še bolj zvišati.

V inska trgovina je za našo vinsko

produkcijo, ka tero  se povsod neguje 
in podpira, jako važen faktor. Dolžni 
oziri na produkcijo nujno velevajo, 
da se že itak težki eksistenčni pogoji 
za trgovino ne poostre in da se blago
hotno upoštevajo razne upravičene 
želje.«

O resoluciji se je razvila živahna 
debata, v kateri so posamezni trgov
ci pojasnjevali svoje težave in utem e
ljevali nujno potrebo, da se ohrani 
dosedanji način pobiranja trošarine 
na vino. P ri glasovanju je bila reso
lucija soglasno sprejeta.

Po  sprejem u resolucije se  je na 
predlog g. Mejača ml. iz Komende 
govorilo o potrebi, da si ustvarijo tr
govci z vinom za zaščito svojih speci- 
jalnih interesov posebno organiza
cijo.

Njegovo zamisel so naVzoči živahno 
odobravali kot skrajno potrebno in 
so se dogovorili, da se ustanovitev or
ganizacije čim bolj pospeši. P rip rav
ljalna dela za ustanovitev organizaci
je so poverili grem ijalnem u tajniku 
g. Šmucu.

Reorganizacija ministrstev.
M inistrstvu pravde je bila v zmi- 

slu sklepa m inistrskega sveta pover
jena naloga, da sestavi uredbo o no
vem ustrojstvu m inistrstev. M inister 
pravde je osnutek uredbe že izdelal 
in ga je 18. t. m. predložil m inistrske
mu predsedniku, ki je uredbo pod
pisal. U redba bo objavljena že danes 
v »Službenih Novinah« in vsebuje v 
glavnem naslednja določila:

V zmislu zakona o vrhovni državni 
upravi bo znižano število oddelkov in 
odsekov v vseh resorih  ta k o ,. da b o , 
na eni strani povečana kompetenca 
poedinih oddelkov in s tem zasigura- 
na večja ekspeditivnost, na drugi 
strani pa izvedena taka organizacija, 
da bo šlo izvrševanje poslov skladno 
z vsemi oddelki in resori. Znižanje 
oddelkov nareku je  ne samo olajšanje 
adm inistracije, marveč tudi dejstvo, 
da so bili razni oddelki v posameznih 
resorih osnovani docela po s tran k ar
skih vidikih zgolj zato, da se je mo
glo ustvarjati položaje in nameščati 
partizansko uradništvo. Po novi or
ganizaciji bo ostalo samo toliko od
delkov, kolikor jih je neobhodno po
trebno za uspešno izvrševanje resor
nih poslov. P ri tem pa se bo uvelja
vilo načelo, da uradniki po novi orga
nizaciji ne smejo izgubiti niti ranga 
niti svojih dosedanjih prejem kov ne 
glede na to, ali bodo ostali na svojih 
dosedanjih mestih ali pa bodo pre
meščeni na druge položaje. Vse ge
neralne direkcije bodo ukinjene. Do
sedanji generalni d irektorji in d irek
torji postanejo načelniki oddelkov in 
šefi odsekov, odnosno referenti, ki 
bodo razdeljeni v  tri skupine.

V katerih  m inistrstvih bodo ime
novani pomočniki ministrov, še ni do
ločeno. V vsakem m inistrstvu bodo v 
glavnem osnovani trije  glavni oddelki 
in to splošni odelek, adm inistrativni 
oddelek in pravni oddelek, za posa
mezne stroke pa bodo osnovani od
seki. Končno bo z novo uredbo pred
videna sistemizacija uradništva, ki pa 
jo bodo v podrobnosti določili resor
ni m inistri. Istočasno bo točno dolo
čena kvalifikacija za posamezne po
ložaje in delokrog posameznih oddel
kov, odsekov, načelnikov in refe
rentov.

Trgovinski m inister g. dr. Mazuranič 
je p ri reorganizaciji vztrajal na tem, 
(la postane trgovinsko ministrstvo vo
dilno m inistrstvo za vso gospodarsko 
politiko. Dospdaj naša trgovinska po

litika ni bila enotno urejena. Inicija- 
tiva je izhajala iz najrazličnejših mi
nistrstev, zlasti od finančnega, zu
nanjega, km etijskega in celo socijal- 
nega m inistrstva. Vsako izmed teh 
m inistrstev je imelo svoje tendence in 
zato ni moglo naravno priti v najvaž
nejših trgovskopolitičnih vprašanjih 
do. enotnega mišljenja. Finančno mi
nistrstvo je imelo odločilen vpliv na 
razvoj našega gospodarstva. (Naravno, 
da se je m oralo pri tem ozirati v glav
nem samo na fiskalne interese.

Po novi uredbi bo imelo ministrstvo 
trgovine in industrije 3 oddelke in 
sicer: 1. splošni, 2. trgovinski, 3. indu- 
strijsko-obrtni. kazen tega bo spadala 
v resort tega m inistrstva tudi Držav
na hipotekarna banka, uprava zaščite 
industrijske svojine, osrednja uprava 
za m ere in dragocene kovine, državni 
zavodi za pospeševanje industrije in 
obrti. V pristojnost za industrijo in 
obrt spada tudi grajenje in nadziranje 
onih privatnih industrijskih železni
ških prog, ki niso nam enjene privat
nemu prom etu in niso v zvezi z dru
gimi privatnim i progami, ki služijo 
javnemu prometu.

Važno je tudi, da se m inistrstvo za 
socialno politiko združi z ministrstvom 
narodnega zdravja, s čemer se bo d r
žavna uprava rešila velikega nepo
trebnega balasta. P reurejeno  m inistr
stvo za socialno politiko in narodnega 
zdravja se deli v tri oddelke: 1. sploš
ni oddelek, 2. oddelek za socialno 
skrbstvo, 3. sanitetni oddelek.

P repričani smo, da bodo pozdravili 
ta novi uk rep  naše vlade vsi z zado
ščenjem, k e r  bo reorganizacija brez 
dvoma pripomogla k skorajšnji sana
ciji naše uprave.

NE NASEDAJTE INOZEMSKIM 
TRGOVSKIM POTNIKOM!

Znana tvrdka E. Schipper, tovarna pe
rila na Dunaju, pošilja po daljšem pre
sledku zopet v naše kraje svojega za
stopnika, ki obiskuje privatne stranke v 
svrlio nabiranja naročil. Srezki gremij 
trgovcev v Celju nujno in resno opozar
ja vso javnost, da je trgovskim inozem
skim potnikom brezizjemno prepoveda
no posečati privatne stranke. V njih 
lastnem interesu so naprošeni, da za
stopnika gornje tvrdke takoj Ovadijo naj
bližji varnostni oblasti kakor hitro ugo
tovijo konkretni slučaj prestopka pri nas 
veljavne prepovedi nabiranja naročil pri 
za&ebnih strankah!

Poravnava medsebojnih 
obveznosti med državljani 
češkoslovaške republike is 
naše kraljevine v prejšnjih 

avstro-ogrskih kronah.
V prašanje, v kaki valuti in v kakem  

razm erju naj se poravnajo medseboj
ne terjatve, k i so nastale do konca 
vojne dobe v avstrijsko-ogrskih k ro 
nah med državljani češkoslovaške re 
publike in naše kraljevine, se vleče 
že skoro celo desetletje. Pokojni mi
n ister g. dr. Rybar se je za vpraša
nje, ki je tudi za gospodarske inte
rese v Sloveniji važno, živo zanimal, 
a mu žal ni bilo mogoče, da ga uredi. 
Po njegovi p reran i smrti je zašlo to 
vprašanje iz dnevnega reda, v jeseni 
leta 1928. se je pa zopet načelo in 
se za definitivno rešitev vodijo med 
Češkoslovaško in našo kraljevino zo
pet pogajanja, katera vodi za nas član 
pariške reparacijske komisije g. dr. 
Miroslav Ploj.

V kakem  stadiju so sedaj m edse
bojna pogajanja oficijelno sicer ni 
znano, pač pa kaže sporazum, kateri 
se je, predhodno sklenil že dne 29. 
septem bra 1928 in vzakonil dne 26*. 
februarja  t. 1., m edsebojno pa ratifi
ciral dne 11. aprila t. 1., da pogajanja 
ugodno potekajo.

Po tem sporazum u je : zabranjeno 
na področju obeh držav sodno izter
jevanje terjatev  in dolgov, ki so na
stali v prejšnjih avstro-ogrskih kro
nah iz kateregakoli naslova-.pred 26. 
februarjem  1919,odnosno, ki tenjelje 
na pogodbah ali drugih pravnih aktih 
iz časa pred tem datumom, sklenje
nim med fizičnimi ali pravnimi ose
bami privatnega ali javnega prava, ki 
so na dan 26. februraja '1919 imela 
svoje bivališče (sedež) ena na pod
ročju češkoslovaške republike, a d ru 
ga na področju naše kraljevine, v. ko
likor je sporno, v k a te ri valuti naj sje 
poravnajo te terjatve in  dolgovi. is

Sodno postopanje se mora z uve
ljavljenjem sporazuma službeno ust&- 
viti.

P risilna eksekutivna sredstva in 
začasne odredbe (zavarovanje) niso 
dopustne, ako se tičejo g;ori omenje
nih obveznosti. — Dopustna je le 
ugotovitev, da je terjatev ali dolg n a 
stal v prejšnjih avstro-ogrskih kronah 
in da pravno obstoji v tej valuti, od
nosno, da se ugotovi iznos teh obvez
nosti.

Čas za katerega se odloži sodno iz- 
terjavanje, se ne računi v rok zasta- 
revanja, v roke, določene za vlaganje 
tožb in v druge roke, katerih  zamuda 
bi mogla temeljem zakona pravno 
prejudicirati prizadete stranke.

Ža terjatve in dolgove podružnic 
k red itn ih  zavodov ali zavarovalnic je 
m erodajen njihov sedež in ne sedež 
glavne ustanove.

Obveznosti, ki izhajajo iz zavaroval
nih poslov (polic) ali drugih aktov 
(poslov) glavnih ustanov zavaroval
nih podjetij, se ne m ore sm atrati za 
obveznosti podružnic teh  podjetij, ra 
zen v koliko to ne izhaja na nedvo
um en način iz vsebine polic in aktov, 
ali iz drugih pism enih pogodb, skle
njenih med prizadetim i strankam i. 
V endar pa se ta odredba ne nanaša 
na pravne' odnošaje, obstoječe meti 
podružnicami na eni in glavnimi usta
novami na drugi strani.

Zakon, odnosno sporazum stopi iz 
veljave dne 15. junija 1929, ako bi se 
konvencija, ki bo definitivno Uredila 
navedenb vprašanje, prejie ne vzako1- 
nila.

1BT :>.u. i I-
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ANKETA OLEDti VPRAŠANJA NOTRA
NJE KOLONIZACIJE,,

število naših izseljencev rast® z dneVa 
v dan. fV&itki, kd jilf objavlja' meseSno 
izseljeniški komisarijat v Zagrebu, so 
porazni /.lasti za naš maloštevilni na
rod, ker so izseljenci v pravem zmislu 
besede, to je oni, ki se izselijo v črez- 
oceansk ■ države, za naš narod več ali 
nianj izgubljeni. Poročila o številu slo
venskih izseljencev iz Julijske Benečije 
so še bolj neugodna. Zato je neobhodno 
potrebno, da  merodajni faktorji vzamejo 
ta- problem v resen pretres. Ali pred-
. 1 • A I 1 • v% 1stavi ja Amerika res edino možnost ugod- 

ne rešitve tega vprašanja? Ali ne bi 
>md$i2$lMft$tiJ Južna Srbija s svojimi 
pr&etraisimijrodovi^iimi pokrajinami oh- 
j)ublietj;i dozela ža mnoge iiaŠe ljudi, ki 

. «&e jo /»man ""sreče Jv 'Ameriki^ S teih 
p ro b le m ^  pe je pečala ariketaj ki se je
\ r r c i l a .  w n r / * o f r v r i V »  1 i i i K l  i o  n a l r a  o a m r > _vršila 
uprave'

Poti predsedstvom g. dr. Breclja so se 
ankete udeležili gg.: podpredsednik
Zbornice TOI g. Ivan Ogrin, generalni 
tajnik g. vij'. Fran Windischer in tajnik 
dr. Ivan Pless, nadalje v imenu Izselje
niškega urada ravnatelj g. Fink in Zorn, 
v imenu Slovenske straže g. Doktorič, 
Borzo dela pa je zastopal g. Žužek. Za
stopana je bila tudi mariborska samo
uprava po g. Zorkiču. Po poročilu g. 
Zorna, ki je v glavnem navajal akcije, 
ki bi jih bilo podvzeti za pospeševanje 
notranje kolonizacije, se je razvila de
bata in se je oglasil prvi k besedi zbor
nični podpredsednik g. Ogrin, ki je go
voril o akcijah zbornice za obrtno po
speševanje, ki naj omogočijo, da vzgo
jimo tudi dobre obrtniške pijonirje za 
naše južne pokrajine. Za njim je izčrpno 
govoril o tem vprašanju zbornični ge
neralni iajnik g. dr. Fran Windischer. 
Dočim se je v ekspozeju govorilo v glav
nem o možnostih kolonizacije z agrar
nim elementom, je g. dr. Windischer v 
svojih zanimivih izvajanjih poudaril važ
nost načina kolonizacije z obrtniškim in 
trgovskim elementom, ki je mobilnejši. 
Dal je o tem vprašanju prav lepo in za
nimivo sliko ter so njegovim obširnim 
izvajanjem sledili vsi z velikim intere
som. Govorili so na to še g. Žužek, Dok
torič i. dr. Anketa je bila samo infor
mativnega značaja.

Kvalitetna
znamka

Zahte
vajte 
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POBIRANJE KALDRMINE NA RAZNO 
BLAGO V ENEM ZAVOJU.

Minister za finance je z razpisom C 
br. IS.CMifj z dne 12. aprila t. 1. glede 
pobiranja kaldrmine odredil sledeče: 
Ako dospe v enem zavoju, ki ni težji 
nego 100 kg, več vrst blaga, se pobere 
za vse blago enotna kaldrmina in sicer 
v izmeri, ki odpada na blago, za katero 
se pobira najvišja carina. Ako pa je za
voj z različnim blagom težji nego 100 kg, 
se pobere ua vsako vrsto blaga kaldrmi
na v izmeri, ki je za to vrsto določena. 
Teža zavoja se v tem primeru priračuni 
teži blaga, katerega je največ v zavoju, 
ako bi pa bila teža enaka, se pobere 
kaldrmiria po višji teži. — Kaldrmina 
se vedno pobira na bruto težo brez ozi
ra, ali so pri dotičnem blagu ob pobira
nju carine odbije tara ali ne, kakor je 
to v členu 3., točka 2. kaldrminske ured
be izrecno določeno.

BELGLICJ IN DALMATINSKI CEMENT.
Skupina belgijskih finančnikov name

rava ustanoviti v Sučurcu v Dalmaciji ce
mentno tovarno, ki naj po kapaciteti da- 
teko prekaša ono v Splitu. Tovarna bi 
razpolagala s štirimi velikimi rotacijski
m i pečmi najnovejšega sistema. Naprav
ile stroške računijo na 100 milijonov Din. 
Vršijo se pogajanja z zastopniki občine 
Sučarac glede nakupa potrebnega sveta.

Občni zbor gremlja trgovcev v Brežicah.
V torek, dne 9. t. m. se je vršil v 

Brežicah občni zbor tamoŠnjega gre- 
mija, ki so ga v lepem številu posetili 
gremijaliji. plapi. Zborovanje je otvoril 
in vodil dolgoletni neumorni gpemi jal-1 
ni načelnik g. Anton Uinek. Podal je 
izčrpno poslovno poročilo, iz katerega 
je razvidno, da je grem ijalno načel
stvo posvetilo skrbno pažno vsem pe
rečim trgovskim vprašanjem  in sku
šalo po svojih močeh v težkih p rili
kah lajšati brem ena, ki tarejo naše tr
govstvo. Gremij je  posvetil-tem eljito 
pozornost pravilnim  davčnim napove
dim glede nove zgradarine in pridob- 
nine, dalje pravilni ureditvi vpraša
nja odpiranja in zapiranja trgovin, 
ohranitvi točilnih pravic, deerarizaci- 
ji pošt, odpravi pom anjkanja vago
nov, znižanju ležarinskih pristojbin in 
podajal m nenja tudi o vseh novih za
konskih osnutkih, ki so velikega po
m ena za naše gospodarsko življenje. 
V statističnem  pogledu je g. načelnik 
omenil, da šteje gremij 197 članov, od 
katerih  odpade na  brežiški okraj 125, 
na sevniški pa 72. Pomočnikov je pri
javljenih 32, pomočnic pa 16. Vajen
cev je vpisanih 52, vajenk 20. Gremi
jalno načelstvo je imelo v preteklem  
poslovnem letu 7 sej, na katerih  je 
obravnavalo razna aktuelna trgovska

vprašanja, tajništvo pa je rešilo 300 
dopisov in vlog na razne oblasti in
gospodarske korporacije v zaščito svo
jega članstva.

Po poročilu g. načelnika je tajn ik  
Zveze grem ijev g. Podgoršek obširno 
poročal o raznih aktuelnib trgovskih 
vprašanjih in o delovanju Zveze. .

Nato je bil odobren računski zaklju
ček za p retek lo  leto in spreje t prora-'V * t l 1 • r* 1cun za novo leto, ki priča, (la so gre- 
m ijalne finance v 'najlepšem  redu.

*P<ri slučajnostih se je.*taxvila še  ži
vahna debata glede največjih nadlog 
našega trgovstva, to je krošnjarstva 
in nezakonitega poslovanja raznih 
konsumov, pa je bilo sklenjeno, da 
bo grem ijalno načelstvo v složnem 
delu z nadrejenim i gospodarskimi or
ganizacijami storilo vse, da se odpra
vijo številni izrodki krošnjarjev  in 
konsumov. Končno se je oglasil k be
sedi še grem ijalni odbornik g. Frece 
iz Bizeljskega, ki že nad 40 let stoji v 
prvih vrstah neum ornih borcev za na
predek  našega trgovstva, in v lepih 
besedah pozval trgovstvo, da se z več
jo vnemo in brigo oklene svojih sta
novskih organizacij in v teh težkih 
prilikah vsepovsod solidarno nastopa 
za pospeševanje bitnih trgovskih in
teresov.

Ameriška avtomobilna industrija in evropski trg.
Transakcije velekoncerna General 

Motors v zadnjem času in priprave 
Forda za močno intenziviranje avto- 
mobilne trgovine v Evropi nam p ra
vijo, da se bo začel v evropski avto- 
mobilni industriji boj za cene, Ford, 
se pogaja na Ogrskem in Poljskem, 
dalje tudi v  Nemčiji glede zgradbe 
novih tovarn in prevzem a starih 
podjetij; ima že lastne tovarne v An
gliji, Severni Evropi in v Turčiji. Ge
neral Motors hočejo doseči cilj na 
h itrejši način, potom glavničnih trans
akcij, in so si izvolili Opelovo tovarno 
v Russelsheim u za izhodišče svoje 
evropske kupčije. Dalje se pogajajo s 
s Citroenom in tudi z drugimi pod- 
jetji.

Glede udeležbe G eneral Motors pri 
Opelovem podjetju krožijo različne 
verzije. Domnevajo, da je prešlo  V 
last am eriške družbe ca 75% Opelo- 
ve glavnice, k i znaša 60 milijonov 
m ark. Da imajo Am erikanci večjno 
delnic v rokah , se vidi že iz sestave 
upravnega sveta. Dva ravnatelja sta v 
podjetju te r  trije  nem ški odborniki 
in pet am eriških. Opel ni mogel do
biti zadosti glavnice, za obratovanje 
potrebne, in m u ni preostalo drugega 
kot naslonitev na  inozemski koncern, 
ki je na denarju  tako bogat. V Nem
čiji se bo pričel seveda še hujši boj 
za trg kot doslej; in mnoge tovarne, 
ki se m orajo že sedaj boriti z velikimi 
težkočami, bodo morale obratovanje 
skrčiti ali pa sploh ustaviti, ker proti 
prem očnem u sedanjem u Opelovemu 
podjetju ne bodo mogle konkurirati. 
Že danes dobavljajo nam reč Opelove 
tovarne 45 odstotkov vse nem ške av- 
tomobilne produkcije.

Nekateri so zelo proti temu, da p re 
haja nem ška industrija v tuje roke. 
Zlasti podjetniški dobički bodo šli ve
činoma v inozemstvo. Je  pa treba 
upoštevati tudi še druge momente. Če 
se bo uresničil načrt, da bo postalo 
Opelovo podjetje opirališče za konti
nentalno prodajo družbe G eneral Mo
tors, bo - imelo nemško gospodarstvo 
velike ugodnosti: z večjim avto-eks- 
portom bi se dvignile nam reč tudi in
dustrije, k a r  bi imelo pač vpliv na tr
govsko bilanco.

Doslej je šlo pri vpadanju tuje 
glavnice za podjetja, ki so potrebova
la sanacije. Sedaj posega inozemski 
kapital tudi po rentabilnejših  podjet
jih in jih napravlja  odvisne. S  tem 
stopa Nemčija v novo fazo gospodar
skega razvoja, nam reč v fazo rastoče 
glavnične udeležbe inozemstva, k a r 
je slednjič tudi posledica reparacij- 
skega načrta.

Tudi ekspanzija G eneral Motors ni 
čisto prostovoljna, temveč bolj prisi
ljena. Videli so, da  am eriški trg  sam 
ne zadostuje za prevzem vedno rasto
če produkcije in da se je treba obr
niti na evropske trge. G eneral Motors

so se tembolj odločili za to, k e r tudi 
Ford sili v evropsko kupčijo in  si je 
priboril že močno pozicijo.

Produkcijski načrt Opelovega pod
jetja se bo omejil tudi v  bodoče iz
ključno le na fabrikacijo znanih ma
lih voz. Nastane vprašanje, kaj bo z 
ostalo nem ško avtomobilno industri
jo. P rihajajo  najrazličnejši nasveti. 
Na prim er, naj se vsa ostala podjetja 
združijo v močno fronto proti Gene
ral Motors, da bodo sploh mogla 
eksistirati.

Seveda se bodo pokazale posledice 
tudi drugod, ne samo v Nemčiji. Celo 
v Anglijo so se  Am erikanci vrin ili in 
imajo tudi uspeh, že zato, 'ker zapo
slujejo domače delovne moči. V F ran 
ciji v začetku ni šlo; francoska avto
mobilna industrija je sama zelo raz
vita, in ščiti jo na domačem trgu 
močna zaščitna carina. Pa so poskusi
li Am erikanci na drug način s finanč
no udeležbo pri Citroenu, čeprav za
enkrat še dem entirajo, in bomo km a
lu videli, če bodo uspeli. V Italiji 
imajo Am erikanci kontrolo čez edino 
v resnici veliko podjetje, čez Fiat. 
Itd. Da mislijo tudi na kontrolo dru
gih podjetij, pišemo večkrat; na pri
m er na udeležbo pri tvrdki Steyr.

Iz naših organizacij.
XXVIII. redni občni zbor »Trgovske

ga društva Merkur za Slovenijo v Ljub
ljani« se bo vršil v pondeljek dne 29. 
t. m. ob pol 20. uri v posvetovalnici 
Zbornice TOI, Ljubljana, Beethovnova 
ulica 10. Dnevni red: Nagovor predsed
nika, poročilo tajnika, blagajnika in 
preglednikov računov. Volitve odbora. 
Določitev ustanovnine, članarine in pri
stopnine za leto 1929. Samostojni pred
logi in raznoterosti. — Samostojne pred
loge je naznaniti 5 dni pred občnim 
zborom pismeno društvenemu predsed
stvu. — Odbor Trgovskega društva Mer
kur za Slovenijo v Ljubljani.

Ponudbe in povpraševanja.
St. Dj. Tanaskovič, Bogdanovič i 

komp., kolonijalno-bakalska radnja, 
Knez Mihajlova ul. br. 48, Beograd, 
želi stopiti v stik s tukajšnjim i tvrd
kami, ki trgujejo z gobami.

Trivo N. Vujovič, trgovačka agen
tu ra  za drva, Beograd, D ure Daniči- 
ca 9/1., se zanima za m anjša lesna 
podjetja (žage) v Sloveniji, ki gravi
tirajo  k Savi in ki bi mogla n a  spla
vih odpošiljati blago v Beograd.

Alfred Paul O sterreicher, W ien I., 
Bosendorferstrasse 2, želi stopiti v 
stik s  tukajšnjim i tvrdkam i, ki se pe
čajo z uvozom drogov, dišav in kem i
kalij, kakor tudi z onimi, k i se peča
jo z izvozom zdravilnih zelišč.

PO SVETU.
Pri deloval ci tobaka morejo dobiti po- 

.sojilo;;po proračunu, zali. 1929/30.
Dela za zgradbo železnice Beograd—

Kotor oziroma Beograd—Split se prično 
te dr«.

■V Novem Sadu bodo ustanovili z glav- 
Ittetr 3' milj. dinarjev tovarno 'kablov, 
(ilavnica obstoji iz SCflp. delnic po 1000 
dinarjev.

Z graitbo avtoniobilnili cest bo pri
čela menda tudi Jtt£ošlavija/"5pričo raz
vijajočega se avtomobilskega prometa 
je pgč že skrajni čas

Število brezposelnih na Angleškem 
znaša okoli 1,200.000 oseb.

ypreinigte Glaiizstoif d. d. isjptaguje 
18-odstotno dividendo.

Paramount, največji ameriški film
ski koncern, je dosegel lani čisti dobi
ček 8,710.000 dolarjev. Delniška glav
nica znaša G8 milijonov dolarjev, vsa 
aktiva 171 milijonov dolarjev.

Revizija trgovske pogodbe med Polj
sko in Jugoslavijo se bo izvršila v 
bližnji bodočnosti; izvršila se je že iz
menjava misli med obema državama, in 
bo prišla te dni poljska delegacija v 
Beograd v svrho pogajanj glede revi
zije.

Belgijske tovarne cementa so skleni
le ustanovitev kartela.

0 zvišanju obrestne mere se bo po
svetovala tudi Poljska Narodna banka.

Inozemkska posojila Amerike v pre
teklem letu (cenijo na 1488 milijonov 
dolarjev; leta 1927 jih je bilo 1592 mi
lijonov dolarjev. .Med prejemniki vidi
mo Nemčijo z 292 milijoni, Kanado z 
237 in Argentino s 113 milijoni dolar
jev.

United States Steel Corp. (Zveza je
kla v U. S. A.) je na občnem zboru 
dvignila delniško glavnico od 753 na 
1250 milijonov dolarjev. Izgledi se sma
trajo za zelo ugodne, tovarne so zapo
slene s 96 odstotki kapacitete. Bruto- 
dohodki so cenjeni na poldrugo milijar
do dolarjev.

Umetna barvila zaznamujejo na med
narodnih trgih padanje cen; konkurenca 
je velika in nadprodukcija tudi. Glavni 
.producenti so se lin i posvetovali, če se 
more doseči dogovor glede mednarod
nega trga. Nič ne beremo, kako daleč 
so. pogajanja dospela.

Avfctrijiska tekstilna industrija je v 
več tovarnah omejila obratovanje, v ne
katerih je pa delo celo ustavila.

Bonaldo Stringlier, guverner Italijan
ske banke, bo odstopil; kot njegov na
slednik se imenuje poslanec Alberto 
Beneduce. Stringher je vodil banko od 
njene ustanovitve 1. 1893 naprej in si je 
stekel mnogo zaslug za njen razvoj do 
edine novčne banke Italije.

Bayrische Motorenwerke so imeli la
ni 2,800.000 mark čistega dobička (leta 
1927 ga je bilo 1,900.000 ali 50% manj). 
Dividenda je 14 odstotna.

Bemberg d. d. (umetna svila) bo 
osnovala studijsko komisijo, da prouču
je izvedbo produkcije takozvane >Zdrav
stvene obleke« v velikem slogu. Vele- 
potezni poskusi glede izdelovanja take 
obleke so sedaj končani.

Mednarodna nakupovalna zveza po
ljedelskih zadrug je bila ustanovljena v 
Hannoveru na Nemškem. Sodelovale so 
centralne organizacije Nemčije, Češko
slovaške, Holandije, Belgije in Švedske. 
Namen zveze je skupni nakup poljedel
skih predmetov po nižjih cenah.

Proti ameriški zveri kavčuka je odre
jena preiskava, povzročena po napadih 
malih producentov, konsumentov in far- 
merjev.

0 novi bančni fuziji poročajo iz Ame
rike; glavnica nove zveze znaša 271 mi
lijonov dolarjev.

Amerika je že članica Mednarodnega 
kartela cevi in Mednarodnega kartela 
tračnic in se zdi, da ni več daleč čas, ko 
bo postala tudi članica Mednarodne zve
ze jekla.

Vestnik Ljubljanskega velesejma je 
izšel. Izdala in založila ga je Reklama 
»Saturn«, Ljubljana. Revija prinaša več 
aktualnih gospodarskih člankov, člankov 
o radiu, športu, turistiki itd., krasi pa jo 
tudi m nogo zelo lepih slik. Tisk je čist 
in v modernem slogu. Revija je intere
sentom pri uradu velesejma brezplačno 
na razpolago. V isti založbi izide ob 
otvoritvi velesejma tudi letošnji ofici- 
jelni katalog velesejma.
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V3G 0.Vi zaslužite,
Razpečuj« v kr»l|«winl IHI Fran K a n . Lalnlk, Maribor, Canki U

že imata

HAGGIieo izdelke za iuhe
stalno v zalogi 1

BOKSITNI TRUST V DALMACIJI.
iBoksitni trust v Ziirichu namerava 

-združiti svoja jugoslovanska podjetja v 
posebno delniško dražbo. V eni nanovo 
pridobljenih tovarn so pred kratkim pri
čeli s produkcijo boksitne rude, in se bo
do dohodki jugoslovanskih nahajališč 
uveljavili že v tekočem letu.

ŠVEDSKI VŽIGALICNI TRUST SE
GA PO MEDNARODNEM TELEFONU.

I i, Stockholma prihaja poročilo, da 
se hoče K reugerjev vžigalični koncern 
udejstvovati tudi v m ednarodni tele
fonski kupčiji. Poročila iz  Newyorka 
dostavljajo, d a  hoče Kreugerjev kon
cern  v zvezi s stockholmsko telefon
sko  družbo I. M. Erieson zgraditi med
narodni telefonski trugt, k i naj bi tl©-' 
loval po vzorcu m ednarodnega vžiga- 
ličnega trusta proti posebnim držav
nim posojilom. Baje je dobila Poljska 
od K reugerjevega koncerna že večje 
kred ite  za reorganizacijo njenega tele
fonskega in brzojavnega omrežja. 
Oriižba Erieson deluje na Poljskem 
že več let. Dobre zveze ima Kreuger 
tudi s Francijo in  z Ogrsko. Dalje be
remo, da je predložila družba Erieson 
p red  kratkim  rum unski vladi ponud
bo glede prenosa koncesi je za vse ru- 
m unsko telefonsko omrežje. Zdi se, 
da se priprav lja  am eriški trUst (In te r
national Telephdnes ahd^Telftgraphes 
C orporation).na boj s Kreugerjem  za 
evropski telefonski-trg. — K er so me
rodajni jugoslovanski krogi opetova- 
no razpravljali vprašanje o oddaji te
lefonskega in  brzojavtiega omrežja, Kr 
poročilo ovnovih telefonskih načrtih 
velikega švedskega koncerna po
membno tudi za Jugoslavijo.

IX. Ljubljanski mednarodni 
velesejem.

Ker je razstavni prostor *a IX. vele
sejem že oddan v pretežni večini, si do
voljuje uprava sporočiti sledeče: Nemo
goči je sprejeti še razstavljalce, ki re- 
flektirajo na prostore v notranjosti pavi- 
ljonskih zgradb in spadajo v sledeče 
blagovne skupine: strojna industrija, ko
vinska industrija, avtomobili in dvokole
sa, elektrotehnika, radio, lesna industri
ja, papir, grafika in pisarniški potreb
ščine, galanterija, steklo, glasbila, gra- 
verstvo, fina mehanika, industrija živil. 
Na razpolago je še nekaj kritega, polod
prtega razstavnega prostora II. katego
rije za vse skupine in nepokrit prostor 
na prostem. Sprejemajo pa se že sedaj 
prijavnice za jesensko prireditev.

Ljubljanski velesejem je v inozemstvu
zastopan v sledečih državah:

Avstrija: Graž, L. H: J. Kai-
serfeldgasse 24.

Amerika: Newyork, International Expo- 
sition in Europa, 250 Park Av.

Belgija: Bruxelles, Oscar Van Slijpe, 
fiue du Trone 146.

Čehoslovaška: Praha II., Čedok, Cekosl. 
Reise- und Verkehrsbureau, Miku- 
landska 7.

Bolgarija: Sofia, Putnik, Rue Targov- 
ska 4. .1

Francija: Vaucreson, M. Delaveau, Route 
de Rueil.

Italija: Trieste, G. Čehovin,' Vialle XX. 
Settembre 65.

Madžarska: Budapest, Povlaštena Trgo
vinska agencija kraljevine S. H. S., 
Wilmo3 esas. ut 26.

Nemčija: Berlin, J- B. Reich, Haupt- 
strasse 3.

Rumnnija: Bucarest, Dr. M. Margulios, 
Str. Čarol 9, Et. I.

Španija: Barcelona, Centro international 
de Intercambio, Apartado 850.

Turčija: Stamboul, Povlaštena trgovin
ska agencija, Boite postale 358.

Egi pet: Aleksandria, Sugich.

GOSPODARSKI POLOŽAJ SREDNJE 
EVROPE.

Na občnem zboru banke Anglo-In- 
ternational Ltd je govoril predsednik 
Lawrence o gospodarskem  položaju 
Srednje Evrope in je izvajal med d ru 
gimi: Finančna politika skoraj vseh 
nasledstvenih držav je označena po 
nnmnAŽflni tendenci za kooperacijo 
m ed novčanimi bankami. Proces sta
bilizacije in valutnih reform  je skoraj 
dovršen. Obstoji p revelika  in d u str ia 
lizacija vsled strem ljenja vsake d rža
ve, da postane glede p resk rbe  z indu
strijskim  blagom neodvisna. P ri obrav
navanju gospodarskega položaja Ju 
goslavije je govoril govornik tudi o Ju 
goslovanski Unionbanki in je izjavil, 
da je postala ta banka vslctf rafflftiih 
od nje izvršenih iuzij se^aj največja 
trgovska banka  Jugoslavije. Glede Av
strije je dejal Lawrepce, d a  se opaža 
v zunanji trgovini neko boljšanje, 
vendar se >pa gospodarski položaj še 
n’6 more označiti kot zadovoljiv. '*■

*  *  *

»OROATIA« ZAVAROVALNA 
ZADRUGA.

Dne 15. aprila še je vršil v Zagrebu 
v sejni dvorani zadružne palače 43< red
ni občni zbor zavarovalne iiadruge 
»Croatia«, ..katerem u je predsedoval 
predsednik zavoda g. dr. Nikolič Podrin- 
ški baron Vladimir ob f. prisotnosti le
pega števila zadružnih članov." Poro
čilo o poslih zavoda za leto 1928 je pre-. 
čital generalni ravnatelj Nikolič Miho- 
vil. Iz predloženih računov zgube in do
bička se razvidi močan razvoj in velik 
napredek tegp. našega" najstarejšega do
mačega zavarovalnega zavoda, katerega 
je že • pred petimi deceniji ustanovilo 
svobodno in kr. mesto Zagreb in ki se 
stalnp .širi in po,večava. Tako je v letu 
1928 na premijah in pristojbinah dose
žen znesek 42,867.912-08 Din, t. j. za 
za 6,435.602-34 Din več kot v prejšnjem 
letu. Vsote in glavnice zavarovanja so 
dosegle znesek 9.511,118.06075 Din. Na 
škodah je bil izplačan v letu 1928 zne
sek 15,906.653-13 Din in od početka za
voda 91,63O.430‘18 Din. Zadružna akti
va so narasla poleg nevaloriziranih 
predvojnih nepremičnin na 83,827.019 84 
dinarjev. Poslovni dobiček za 1. 1928 
znaša 404.158'68 Din. Kupon št. 11 za
družnih temeljnic se izplačuje počenši j 
od 17. aprila 1929 po 10 Din kot lani. [ 
Navžioči člani so vzeli z zadovoljstvom j 
in odobrenjem na znanje poročilo o po- | 
slovanju zavoda, kakor tudi zaključne 
račune in podelili ravnateljstvu in nad
zorstvenemu odboru razrešnico.

Deset let dela Vilka Weixla.
(Konec.)

V letu 1928 so se po sklepa gremijal- 
nega občnega zbora uvedle praktične 
preizkušnje vajencev potom tričlanskih 
strokovnih komisij. Uspeh teh komisij 
je zelo ugoden. Pokazalo se je, da gospo
darji in vajenci sedaj polagajo večjo 
važnost na strokovno izobrazbo. Komi
sije so konštatiraje pri vajencih še ne
katere pomanjkljivosti, posebno v bla
govnem znanju, izračunavanju in vede
nju vajencev, upati pa je, da bodo v bo
doče tudi taki nedostatki Izostali, ker 
se je gg. šefe o tem na licu mesta opo
zorilo. Dne 3. maja 1928 je izšla naredba 
ministrstva za socijalno politiko o odpi
ranju in zapiranju trgovinskih obratov. 
Ta naredba pa ni zadovoljila trgovske 
kroge, zato je sedanji minister za socijal
no politiko končno naredil, da se nared' 
ba revidira in je sklical zato za 2. marca 
1929 anketo vseh prizadetih organizacij 
cele države. Na poziv Trgovske zbornice 
je tudi gremij stavil tukajšnjim5 potre
bam primerne predloge k tej kočljivi 
zadevi. V kratkem upamo, da bo izšla 
nova naredba, ki bo nam bolj naklonje
na, kakor je bila prejšna.

V začetku 4eta 1928 se je vršilo javuo 
zborovanje, na katerem je predaval 
zbornični konzulent g. Žagar o davčnih 
zadevah. Zahtevalo se je, da se davek

na poslovni promet takoj ukine. Zahte
vala se je tudi decentralizacija bolniške
ga zavarovanja in možnost ustanovitve 
samostojnih bolniških blagajn. Meseca 
marca sta se vršili še dve zborovanji ra
di uredbe o delovnem času in o ukrepih 
proti tujim potnikom, krošnjarenju in 
obrokarjem, ki postavljajo trgovstvo pod 
črno luč. Z novo uredbo o organizaciji 
finančne uprave se je v Ljubljani usta
novila finančna direkcija ter prevzela 
tudi posle mariborskega okrajnega fi
nančnega ravnateljstva. Da se prepreči 
ukinitev mariborskega ravnateljstva, je 
gremij z ostalimi gospodarskimi korpo
racijami sklical sestanek in poslal v 
Beograd deputacijo, k i naj proti takemu 
demontiranju protestira. Na žalost pa 
vsa naša prizadevanja za ohranitev te 
oblasti -niso rodila uspeha. Odločno je 
bilo treba >.tudi nastopiti proti uvedbi 
novih davčnih doklad. Zabeležiti imamo 
v tem letu tudi ukinjenje železničarske
ga skladišča živil, kar bi zelo ugodhb 
uplivajo na razvoj trgovine, ako bi 
prejšnja vlada ne bila izdala naredbe, 
da morajo biti vsi državni .nameščenci 
-člani nabavljalnih zadrug državnih na
meščencev. Finančni zakon 1928/29 do
loča, da se morajo vsi dohodki kaldrmi- 
ne vporstbljati za gradbo carinarnice in 
je stvalf v toliko rešena, da se bo začela 
carinarnica letos zidati.

Splošni pobožaj trgovine se je proti 
lanskemu letu poslabšal, za kar je pa 
glavni vzrok naraščanje trgovin in pa
danje kupne moči prebivalstva. Trgovi
no tudi slabi, prodajanje blaga na obro
ke in'-V mnogih slučajih neizterljivost 
zapadlih obrokov za tako prodano bla
go. To zlo bomo morali trgovci sami od
straniti Si prenehanjem vsakega krediti
ranja. '

Kar še tičte leta 1929 moramo z veli
kim veseljem in zadovoljstvom pozdra
viti' ‘ odločeA, Čin Nj. Veličanstva kralja 
od 6. januarja. Uverjeni smo, da nam bo 
pot. do konsolidacije gospodarskih raz
mer pod sedanjim režimom gladkejša 
in da bo sedanja vlada izvedla vsaj del
no sanacijo našega gospodarstva, in da
la pri tem tudi trgovini, obrti, industriji 
in kmetijstvu možnost do razvoja in na
predka.

Ti), je moje poročilo o delovanju gre- 
mija za časa mojega desetletnega pred
sedovanja, iz katerega ste v glavnem 
razvideli, da. je gremij pazno motril vse 
pojave ter delal z vso vnemo pri gradbi 
našega gospodarstva v vseh važnih pa
nogah. Skrbel je tudi vedno za napre
dek in dobrobit lastnega članstva, kar 
nam dokazuje dejstvo, da imamo v lastni 
hiši svojo dobro urejeno pisarno, v ka
teri se odpravljajo, vsi gremijalni posli, 
poskrbljeno je tudi v socijalnem oziru, 
in to v bolniški blagajni in Samopomoči, 
lepo imamo tudi urejeno trgovsko nada
ljevalno šolstvo, ki nam jamči za dober 
naraščaj. V splošnem je gremij skušal 
odstraniti vse zapreke, ki so nam ustav
ljale pot napredka, zraven tega pa z 
utemeljenimi predlogi, izjavami in in
tervencijami direktno na merodajnih 
mestih ali pa potom naših višjih stanov
skih organizacij pomagal ustvarjati go
spodarski ustroj države. Z veseljem mo
ramo ugotoviti, da smo želi uspehe, ker 
nismo držali križem rok, a na'žalost mo
ramo tudi priznati, da smo pogosto do
živeli razočaranja, ker so oblasti za mar
sikatero našo upravičeno zahtevo ali 
predlog* imela gluha ušesa.

Ko smo se torej ustavili za hip in pre- 
motrili naše delo v preteklosti, ihoramo 
si tudi ob tej priliki zagotoviti, da bomo 
tudi 6tvarno..deIali v bodočnosti, kd nam 
mora biti važnejša od preteklosti. Naš 
boj Se M končan, treba bo Še trdega de
la do uresničenja naših upravičenih 
stremljenj in zavesti, da se nahajamo na 
mestu, ki nam pripada. V tem prepri
čanju Vas pozivam, da Vi vsi posvečate 
tudi v bodoče vse svoje moči stnotrene- 

' mu delu in pomagate načelstvu pri nje- 
gov<yn važnem in težkem delu ter tako 
pomagate našemu stanu, koristite sebi, 

, našemu mestu in naši domovini, 
i Ostala statistika t tej desetletni dobi

je sledeča: Imel sem čast voditi: 10 red
nih in 6 izrednih občnih zbprov, 25 zbo
rovanj, 1 shod, 3 predavanja, 9 posveto
vanj, 152 odborovih sej in sestankov, od 
katerih jih je bilo 19 nesklepčnih ter 
tri1 trgovske plese.

Statistika članov, nameščencev in va
jencev: Leta 1919: 335 trgovcev, 182 na
meščencev, 141 vajencev; 1. 1929: .518 
trgovcev, 406 nameščencev, 133 vajen
cev; 1. 1921: 498 trgovcev, 426 name
ščencev, 126 vajencev; 1. 1922: 498 tr
govcev, 242 branjevcev, 579 nameščen
cev, 137 vajencev; 1. 1923 : 517 trgovcev, 
228 branjevcev, 604 nameščencev, 171 
vajencev; 1. 1924: 520 trgovcev, 218 bra
njevcev, 643 nameščencev, 170 vajencev; 
1. 1925: 501 trgovec, 223 branjevcev, 480 
nameščencev, 160 vajencev, 1. 1926: 
508 trgovcev, 224 branjevcev, 652 name
ščencev, 140 vajencev; 1. 1927 : 548 tr- 
govfcev, 229 branjevcev, 602 nameščen
cev, 162 vajencev; 1, 1928 ; 675 trgovcej', 
241“ branjevcev, §58 nameščencev; 163

ncev.
Jm

Ljubljanska borza;
Tečaj 10. aprila 1929.

DEVIZE:
Amsterdam 1 h. gold.
Berlin 1 M ..............
Bruselj 1 belga . . . .  
BudimpeSta 1 pengS 
Ornih l(to ti. . . . .  
Dunaj 1 fiillng . . . .
London 1 funt...........
Mewyork 1 dolar . . .
Paril 100 fr...............
Prača 100 kron . . . 
Trm 100 11»..............

Povpra
ševanje Ponudb«

Din Din

22-87
13-4825 13-5126
— • 7-9068
9-9083 9-9383

1094-40 1097-40
7-97 vt5 8-< 095

27594 27674
56 72 56-92
—■— 222 38

168 04 168-84
297 10 299 10

Vrednote: Delnice: a) Denarni zavodi:
Celjska posojilnica d. d., Celje denar 168 
dinarjev; Ljubljanska kreditna banka, Ljub
ljana, denar 123 Din; Prva hrv a tek a Ste
ci iondca, Zagreb, denar 850 Din; Kreditni 
zavod Za trgovino in industrijo, Ljubljana, 1 
denar 170 Din. b) industrijska, trgovska in 
prometna podjetja: Zdrui pap. Vevče, Ciori- 
čane in Medvode d. d., Ljubljana, den. 120 Din; 
»Stavbna družbac d. d., Ljubljana, denar 50; 
»šešir<, tovarna klobukov d. d., Škofja Lo
ka, denar 106 D-in; Tvomica za dušik d. d., 
Ruše, denar 250, blago 260 Din.

Les: Smreka—jelka: Hlodi I., II., monte 
260—300 Din; brzojavni drogovi 250—280 
dinarjev; bordonali merkantilni 340 do 
370 Din; trami merkantilni 290—310; ško- 
rete, konične, od 16 cm naprej 620—660 Din; 
Skorete, paralelne, od 16 om naprej 680 do 
720 Din; škorete, podmeme, do 15 cm 520 
do 570 Din; deske-plohi, k»n., od 16 cm 
naprej 550—600 Din; deske - iplohi, par., od 
16 cm naprej 600—630. — Bukev: Deske - 
plohi, naravni, n »obrobljeni 490—510; de
ske-plohi, naravni, ostrorobi 750—1000 Din; 
deske-plohi, parjeni, neobrobljeni 650—850; 
deske-plohi parjeni, ostrorobi, 1000—1250 
dinarjev; testoni 470—520; tavolete 1200 d« 
1250 Din. — Hrast: Hlodi I ,  II. 450 do 
700 Din; bordonali 1300—1500 Din; deske - 
plohi, neobroblj. fooules 1300—1600 Din; de
ske - plohi, neobfobljeni merkantilni 900 do 
1050 Din; deske - plohi, ostro robi (podnice) 
1200—1400 Din; frizi 1050-1250 Din. — 
Drva: bukova 20—23 Din; hrastova 19—21 
dinarjev. — Železniški pragovi; 2'60 m, 
14X24, hrastovi 50—08 Din. — Oglje: bu
kovo za 100 kg 00—95 Din.

Iščejo s«: bukovi krližki dolžine 70 om 
(ozir. 1*40 m, 2-10 Ut itd.), srednji premer 
od 20—25 cm, prima (brez grč in bul). Cena 
fco meja.

Žito: Pšenica: bačka: 80 kg, 20% prlmeai, 
prompt. dob., mlev. voz., sl. post., plačilo 
30 dneh, 200—292-50; bačka: 80 kg, 2% p r 
inesi, mlevska voz., slov. postaja, dobava 
aprilu, plačilo v 30 dneh, 295—287-50, bačka: 
80 kg, 2% primesi, mlevska voznina, »lov. 
postaja, dobava v maju, plačilo v 30 dneh, 
300—302-7)0 Din. Koruza: »la pl ata c: dobava 
meseca m^ja, zacarinjeno, slov. postaja, pla
čilo v 30 dneh, 322-50—325; »la pl at a c : do
bava junija, zacarinjeno, slov. postaja, pla- 
81o v 30 dneh, 817-60—320; >la platac do
bava julij, avgust in september, zacarinjeno, 
slov. postaja, plačilo v 30 dneh, 310—312 50, 
bačka: času primemo suha, proovptiia do
bava, slov. post., plačilo v 30 dneh, -317-50 
do 320; baSca: času primemo suha, dobava 
v aprilu, »lov. postaja, plačilo v 80 dneh, 
320—322 50; bačka: suha, zdrava, dobava me
seca. maja, slov. postaja, plačilo v 30 dneh, 

-380. Ječmen: baranjski, pivorattki, 
fcg, 346—847-50; bački, ozimni, 9TKS8

330-332:50 Din. -  Oves: 
dta postaja, navadna vofcaina 
Moka: pženlčna Og: fco, Lju

odjemu celega vagona plačljivo

(jena
pridelki:- -neizpremenjena.

Zaključki: les: 1 vagon; deželni pridelki: 
— vagonov; drugo: — vagonov. ..
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R . RANZINOER, LJUBLJANA
•oa m m  p a )ko l A i n n a n )  *■)■«»■ so m

Spedld|)skO podJcO«, •kladliC«, carin-' 
pocrcdnlitvo, prcvakonj« pohlitva

C ION. VOK, Ljubljana-Novo mesta
H-KOLESA Plačljivo tudi na obroke l 

Solidne cene! - •

T R A J N O  koristno darilo  
je  sam o

» P M P  ,GRITZNER‘ in ,ADLER*
Šivalni stroj t e r  p is a ln i  s tro j

V p iH  „urania“.
M r iS l S B  Znižane cene, najlepše opreme edino le

4 ^  JOSIP PETELINCU
Ljubljana, blizu Prešernovega spomenika, ob vodi. Telef. št. 2913.

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA
USTANOVLJENA 1900. CENTRALA: LJUBLJANA, DUNAJSKA CESTA u s t a n o v u e n a  < m

D elniška g lavn ica: 
om 50,000.000*-

Skapne rez e rv e  ca: 
Din 10,000.000*

PODRUŽNICE:
B ralice, Celja, Črnomelj, Kranj, H arlbo r, M atkov«, Novi Sad, Novo m esto , 

P tuj, Rakak, S arajevo , S loven jgradec, Split, Šibenik, Trst.

Se priporoža za vse banžne posle.

Brze Javni naslov«
B an k a  L ju b ljan a .

!

Tel. štev . 2861, 2413, 
2502, 2503.

L J U B L J A N A
GREGORČIČEVA 23

t r g .* m o . d . o .  a a s r s j a s s r u s a v m
Urel* dr IVAN PLESS Za TtgovAo-industrijsko d. d. »MERKUR« kol l a d a ^ a  to tUkarja: 0. MICHALEK, UuM jaua.

■■ . n « .

IZSUŠITEV MOČVIRJA OB DONAVI.

Jugoslovanska vlada se pogaja z neko 
finančno skupino glede financiranja in 
izvedbe izsuševalnih in melioracijskih 
del v donavskem močvirju pri Panče
vu, in so pogajanja pred zaključkoip* 
Izsuševalna dela v vsem ozemlju, ki 
meri 42.680 ha, naj se pričnejo že v ma
ju. Stroški so naračunjeni na 260 mili
jonov dinarjev. Veliko več kot samo z 
izsušenjem bodo gospodarsko in zdrav
stveno pridobili s tem, da bo izsušeno 
ozemlje postalo rodoviten svet in. da 
bodo odstranjene poplave. Dobiček bo
do imeli Beograd, Zemun, Pančevo in 
vsa njih okolica. Gradba železnice bo 
■olajšana in pocenjena, itd. Profesor 
Vlajda Mitrovič pravi: Ves okraj donav- 
sko-tamiške vodne zadruge (Pančeska 
močvirja) meri 74.000 katastralnih oral; 
državi jih pripada 29.500, občinam 
82.500, ostalo zasebnikom, torej 12.000. 
Na vodne struge, jarke itd. pride 9000 
oral, tako da ostane 65.000 oral asana- 
cijskega sveta. Sedanji čisti dohodek 
pridelka na 1 oral znaša 247 dinarjev, 
dohodek živinoreje 233, skupaj 480 Din.

DOBAVA, PRODAJA.
Oddaja zakupov kolodvorskih restav

racij. Pri direkciji državnih železnic v 
Sarajevu se bodo vršile ofertalne licita
cije glede oddaje zakupov kolodvorskih 
restavracij in sicer dne 13. maja glede 
oddaje restavracije na postaji Bosanski 
Brod, dne 15. maja glede oddaje restav
racije na postaji Konjic, dne 17. maja pa 
glede oddaje restavracije na postaji 
Hum. (Predmetni pogoji so na vpogled 
v pisarni Zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo v Ljubljani.)

Dobave. Dne 30. aprila t. 1. se bo 
vršila pri Direkciji državnega rudnika 
Kreka ponovna ofertalna Licitacija glede 
dobave raznega materijala Za napravo 
hladilnic ter glede zgradbe vodnega 
rezervoarja. — Dne 2. maja se bo vršila 
pri Direkciji šum brodske imovne op- 
čine v Vinkovcih licitacija glede dobave 
6160 m1 drv. (Predmetni oglasi z na
tančnimi podatki so v pisarni Zbornice 
za trgovino, obrt in industrijo v Ljublja
ni interesentom na vpogled.)

Naročajte »Trgovski list«!

Po vseh izvršenih delih bi se dohodek 
zvišal na 923 in 372 dinarjev, skupaj 
1295 Din. Računi pravijo, da bi se po
rabilo za plačilo osušilnih in meliora
cijskih del na leto 26 5 milj. dinarjev, na 
katastralno oral povprečno 408 Din, ta
ko da bi za vsako oral preostal prebi
tek 887 Din. Primerjan s sedanjim do
neskom v znesku 480 Din, ostane torej 
plus 407 Din za 1 oral.

Zviša se vrednost zemlje. Danes sta
ne 1 oral sveta v tem okraju 2970 Din, 
po izvršenih delih bi se vrednost dvigni
la na 12.000 Din. Vseh 65.000 oral, ki 
so vredne danes 192 milijonov dinar
jev, bi bile potem vredne ca 780 mili
jonov dinarjev.

Doba del je proračunjena na tri leta, 
če delamo 180 dni na leto. Vsak dan bi 
izgrebli okoli 30.000 m’ zemlje. Brez 
nadzornikov in inženerjev bi bilo stal
no zaposlenih okoli 2000 ljudi; dela bi 
imela eminentno socijalen značaj.

TUDI STUDEBAKER HOČE OSVOJITI 
EVROPO.

Erskine, predsednik združenih avto- 
mobilnih podjetij Studebaker Corp in

Pierce-Arrow, naznanja, d* se bosta ti 
dve družbi v bližnji bodočnosti resno 
potrudili, da si osvojita evropski trg tu
di za dražje ameriške avtomobile. Sedaj 
ustanavljata družbi organizacijo za pro
dajo v Evropi, ki jo bosta pripravili z 
obsežno oglasno kampanjo. Ekspertna 
kupčija obeh družb se je v prvem četrt
letju tekočega leta že itak močno razši
rila. Pierce-Arrow je prodala v samem 
tem četrtletju dosti več avtomobilov v 
inozemstvo kot v vsem letu 1928. Z na
pravo obsežne organizacije v Evropi 
upajo še na dosti večjo prčdajo. Za Ge
neral Motors in Fordom je prišel Stude
baker ih bo prišel gotovo tudi še kdo 
drug.

 !— L ep o k ro g li  - ■■

čebulice k
za saditev po Din 10 nudi

Em. Ebenspanger n«u., Bjelovar

Komisija in import kolonijalnega 
blaga. Zaloga marseilskega mila 
- -  „ H E R K U L E " .  -  -
LJUBLJANA
T r u b a r j e v a  u l .  2

Telefon Interurban štev. 3062 Brxo|avnl naslov: MENARDI

RAZGLAS.
Na podlagi čl. 86.— 98. zakona o drž. računovodstvu 

z dne 6. m arca 1921 in  njegovih sprem emb, odnosno do
polnitev razpisujem

II. PISMENO OFERTALNČ LIC ITACIJO
za:

1. Izvršitev del pri napravi prizidka k vra
tarski hišici;

2. izvršitev novih ksilolitnih, oziroma par
ketnih tal v besnicah;

3. izvršitev del za prikritje mejne ograje;
4. steklarska, slikarska, vodovodna, tlakar- 

ska in parketarska dela v umobolnici na Studencu.
Licitacija  del se vrši

dne 2h. aprila 1929 ob 1.1. uri dopoldne.
v prostorih  gradbenega oddelka, 'L jub ljana, Gosposka 
ulica 15/1. — Podrobni pogoji so razvidni iz razglasa 
I. pism ene ofertalne licitacije v našem  listu  z dne 13. a p ri
la  1929, štev. 44.

Komisar Oblastne samouprave ljubljanske oblasti: 
D r. M a r  k o N a t l a č e n  l. r.

Veletrgovina

A. Šarabon
Talcfon 2660 Telefon 2600- v  L j u b l j a n i

prlporoCa -
raznovrstno žganje, mo-špecerijsko blago, ko*?««'deželne pridelke, 

raznovrstno rudninsko vodo* -
pražarna za kavo In mlin za d liave z električnim obratom

Ceniki na  raspolago

len D i r  
ir

n

i .  t .  d .
nudi najceneje Iz 

velike zaloge

II.
Ljubljana. U j m  c . 11

LJUBLJANA
DUNAJSKA. CESTA 11

vljudno naznanja, da Je na novo opremil In Izpopolnil

kuhinjsk i  o d d e le k
em ajlirana kuhinjska posoda, navadna In I DEAI  kuhinjska posoda is 
aluminija, tehtnice, razni moderni stroji za kuhinjo. Jedilni pribor, porce-
 —  lanasta posoda, navadna do naJflneJSe, razna steklenina---------------
K„ drobno 1 NaJnISJe cenel Mn debelo!

B. ŽILIC
trgovino as železnino, orodjem 
===== ln poljedelskimi stroji =====


